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Hjørring, 30.09.2019
Kommentar til den fremlagte plan om Løkken Klithotel - forhøring
DN Hjørring ønsker at bidrage til høringen om Løkken Klithotel, og vi har disse kommentarer til de fremlagte planer:

Vi anerkender at Byrådet arbejder for at fremme turismen i vores kommune, herunder turismen i Løkken og langs kysterne. Det er der sikkert gode økonomiske grunde til. Der er formodentlig lagt en del arbejde i kommunens forvaltning for at få en af de eftertragtede 10 forsøgstilladelser, som blev lanceret af den forrige regering i forbindelse med en liberalisering af planloven.
Det er nok også indlysende for mange, at det nuværende hotel vil nyde godt af en modernisering eller udskiftning, og vi har ingen bemærkninger til udskiftningen af hotellet i Løkken by, arkitektur, m.m. som naturbevarende organisation.
Vores interesse samler sig om muligheden for at opføre op til 14 satellit værelser og et mindre wellness-anlæg direkte i det fredede klitlandskab ud for hotellet og vandtårnet. Vi finder generelt set ideen om at tillade byggeri og turistaktiviteter i klitlandskabet meget lidt bæredygtig. Ideen er efter DN’s opfattelse i direkte modstrid med den generelle forpligtelse til at stoppe tilbagegangen i den biologiske mangfoldighed og med mange af intentionerne i kommuneplan og naturpolitik for Hjørring Kommune. 

Kysterne og de kystnære landskaber langs den jyske vestkyst – herunder i Hjørring Kommune - og disses evige dynamik er unikke naturtyper med dertil hørende flora og fauna på europæisk plan. De indeholder desuden de sidste rester af vild natur i et ellers gennemkultiveret land, hvor meget af det som vi opfatter som natur er opstået ved menneskelig mellemkomst. Der er allerede sket store indhug i natur og landskab langs kommunens kystlinje med udstrakte sommerhusområder og stigende krav om kystsikring af disse. Men måske tænker vi til daglig ikke så meget over, hvilke enestående naturværdier, som vi i vores kommune er privilegeret med. De ligger der jo bare og vi har disse naturværdier til rådighed og kan opleve dem til daglig, hvis vi ønsker det.
Men de unikke naturværdier og landskaber langs kysterne giver os også et særligt ansvar for at bevare dem for vores efterkommere og passe godt på dem. Det gælder også af den grund, at en meget stor del af turismen i kystområder netop bygger på at disse natur- og landskabsværdier er til stede: At gøre indhug i naturværdierne på den foreslåede måde svarer på langt sigt til at save den gren over, som man selv sidder på. Naturværdierne, klitterne og stranden ud for Løkken by og Klithotellet er netop det der trækker turisterne til. Det er derfor selvmodsigende og skadeligt for bestræbelserne for at trække turister til, når man vil opføre satellit værelser i netop den natur der er områdets attraktion. De 14 værelser skal nok gå som varmt brød, men for det store flertal af turister og fastboende vil det opleves som en slags privatisering af et stykke af den fælles natur, som er Løkkens styrke.
Vi påstår naturligvis ikke, at inddragelsen af et klitareal på 2,5 ha vil være ødelæggende for al kystnatur i kommunen og for turismen i Løkken – men det ville være et skridt i den forkerte retning og sende et helt forkert signal om, at økonomisk vinding og måske enkelte nye arbejdspladser går forud for omsorgen for og beskyttelsen af dén sårbare natur, som vores klitlandskaber udgør, og som netop er det der tiltrækker turisterne. Huse der tillades opført i de allermest attraktive områder bliver naturligvis værdifulde, men er samtidigt med til at reducere områdets naturværdi og evne til at tiltrække besøgende. En sådan tilladelse vil for Løkken Klithotel give nogle attraktive satellithuse, men reducere hotellets og byens generelle attraktionsværdi, måske mere end den gevinst man forestiller sig?

I Hjørring Kommune er der historisk dårlige erfaringer med byggeri af store hotelkomplekser langs kysten – se på Fyrklit ved Hirtshals og Nr. Lyngby Mølle, hvor begge hotelprojekter aldrig kom til at fungere efter hensigten. Nu er de omdannet til ejerlejligheder. Projektet med Løkken Klithotels satellit værelser har gennem forsøgstilladelsen fra den forrige regering og Folketinget fået dispensation fra alle eksisterende naturbeskyttende reguleringer: Strandbeskyttelse, klitfredning, planlov, m.m. Men hvad sker der, hvis forsøget mislykkes? Skal satellit værelserne så også udstykkes til ejerlejligheder, så et stort stykke offentligt natur bliver privatiseret?
Er dette måske allerede indkalkuleret som en livline for finansieringen af projektet af investorerne, og har politikerne været tilstrækkelig opmærksomme på dette??

Når VVM-undersøgelsen skal gennemføres opfordrer vi derfor til at ovenstående synspunkter og problemstillinger bliver grundigt belyst – herunder især projektets bæredygtighed.

Vi tror at en grundig, objektiv og saglig VVM-undersøgelse vil komme til det overordnede resultat, at bæredygtigheden i forhold til biodiversitet, landskabsbillede og offentlig færdsel ikke er til stede i dette projekt.
Vi håber derfor på, at Byrådet vil nå samme konklusion og fastslå, at tiden er løbet fra den slags projekter og leve op til egne målsætninger i kommuneplan og naturpolitik!

Med venlig hilsen,

Jørgen Jørgensen,

DN Hjørring
