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Årsberetning DN-Hjørring 2024 
Hjertelig velkommen til DN-Hjørrings årsmøde, Jeg har set frem til at skulle aflægge beretning for året 2024
Jeg vil ikke fokusere så meget på de voldsomme vejrforhold, som også har fyldt rigtig meget her i 2024, jeg tror alle har fulgt med i nyhederne om hvad der sker rundt omkring i verden.
Generelt er der stor enighed om at der skal ske ændringer, klimabenægterne er i modvind. Selvom en af kandidaterne til præsidentvalget i USA åbenbart ved bedre, end alle andre, såvel politikere som forskere. Her i vores verdensdel er EU også med til at sætte dagsordenen, men det kan selvfølgelig også ændre sig, der blæser lidt andre vinde i visse europæiske lande.
Ingen tvivl om at vi står i en kæmpe omstilling, de fossile brændstoffer skal udfases, og erstattes af anden energi, hovedsageligt VE og bioenergi, i Danmark er det politisk besluttet at atomenergi ikke er løsningen, medens holdningen i befolkningen er mere delt
Naturen er også presset, der mangler plads og levesteder for mange arter, 1844 arter af dyr, planter og svampe er opført på Den danske Rødliste over truede arter.
Ingen tvivl om at bevidstheden er stor om fremtidens energiforsyning både hos politikere, forskere og befolkningen i almindelighed, problemet er hvordan man løser det.
Et af de nyeste ambitiøse tiltag er den grønne trepart denne gruppe består af regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne) og parterne i den grønne trepart (Landbrug & Fødevarer, Danmarks Naturfredningsforening, Fødevareforbundet NNF, Dansk Metal, Dansk Industri og Kommunernes Landsforening, Alle disse ret forskellige parter har indgået en aftale, rigtig godt, men også med alle de kompromisser der ret naturligt vil være, når så mange og så forskelligartede foreninger og holdninger skal finde samme.
Denne måske lidt lange indledning, for at skitsere at det er nogle af de problemstillinger vi bliver mødt med, også lokalt 
Energi.
Overgangen fra fossile brændstoffer til grøn energi, det være sig sol-vind eller bioenergi har haft en fremtrædende plads i årets løb. 
Det er et område hvor der er mange modsatrettede interesser område, udfasningen af den fossile energi er en forudsætning for at komme i mål med at reducere udledningen af drivhusgasser med 70% inden 2030. Men meget af den vedvarende alternative energi er ikke umiddelbar tilgængelig.
De flest er enige om at der skal ske noget, spørgsmålet er hvordan vi kommer derhen. Der er rigtig mange modsatrettede interesser
Hjørring kommune startede med i september 23 at sende 34 forslag til anlæg i fordebat. Som det kunne forventes, gav det anledning til en del kommentarer og frustrationer, bl.a. fordi der var områder med, der tidligere var blevet fritaget. Der var også områder der var i konflikt med beskyttede områder, eller var ulogiske, f.eks. store anlæg ved den afvandede Gårdbogård Sø. Så vidt jeg er informeret om er det besluttet at der skal arbejdes videre med 22 anlæg.
I DN er vi for vedvarende energi, også lokalt, men vi mener også der skal være nogle kriterier for hvor anlæggene kan og skal placeres, lige pt. diskuteres det om det er muligt i fredskov og i visse udtagne lavbundsarealer, der kan sagtens forudses konflikter i visse områder, der er også problemer med træk ruter for f.eks. Traner, samt beskyttelse af flagermus, der kan være truet af vindmøller. Det er især disse forhold der optager os, men selvfølgelig også de landskabelige, et flot bakkelandskab skal ikke plantes til med solceller. Det er det jeg mener med at det kan være ambivalent.
Men der er rigtig mange andre problemstillinger, som ligger lidt udenfor vores interessesfære.
Der er rigtig mange aktiviteter i gang i vores kommune, det er solceller, vindmøller og ikke mindst biogasanlæg. DN-Hjørring mener at der mangler en overordnet kommunal strategi og planlægning for etablering af alle de mange anlæg.
Biogas
For øjeblikket er planerne miljøvurderes om en stor udvidelse af biogasanlægget ”Agri Energy Vrå” i fordebat
Udvidelsen forudsætter udarbejdelse af en lokalplan, et kommuneplantillæg, og miljøvurdering af planerne. Derudover kræver det en miljøkonsekvensvurdering af projektet og en ny miljøgodkendelse
DN har også kommenteret på dette projekt, vi er principielt for grøn energi, men vi ser at der er så mange problemer knyttet til denne udvidelse. Beliggenheden er et problem, ude midt i et lille bysamfund, med op til 214 transporter 250 dage om året. Meget markant byggeri med 32 mt.  høje tanke, der vil gå mange år inden beplantning kan dække disse. Der er også problemer med håndteringen, der er tidligere været udslip fra anlægget, og de store tanke kan også eksplodere, det er der flere eksempler på. Er der så det nødvendige beredskab til at håndtere det. Hele anlægget er et industrianlæg, og burde placeres i et industriområde, eller ved andre energiværker, eller i det mindste ved trafikårer.

Klima og biodiversitet.
Den grønne trepart.
Som en central ramme for arealomlægningen etableres Danmarks Grønne Arealfond, der vil fungere som paraply for en række markante indsatser: 
 Støtte til rejsning af 250.000 hektar ny skov frem mod 2045 
 Støtte til udtagning af 140.000 hektar kulstofrige lavbundsjorde inkl. randarealer frem mod 2030 
Støtte til øvrig arealomlægning, herunder vådområder og ekstensivering 
 Strategisk jordopkøb, herunder med henblik på bl.a. kvælstofreduktioner og jordfordeling 

Parterne er enige om, at en ambitiøs arealomlægning forudsætter stærk lokal forankring, ejerskab og helhedstænkning. Derfor etableres en ny lokal organisering med kystvandråd samt vandoplandsstyregrupper i en styrket rolle, og hvor kommunerne får ansvaret for planlægning og implementering.
Det vil også komme til at involvere os lokalt, men det er endnu noget uklart hvordan og hvor meget. Men vi har fået at vide at der bliver en del arbejde i det.
Natur og biodiversitet 
Danmark og verden står midt i en natur- og biodiversitetskrise. Plante- og dyrearter uddør hurtigere end nogensinde i menneskets historie, og udfordringerne er massive og globale. Tabet af biodiversitet er ikke stoppet i Danmark, hvilket ikke mindst skyldes det massive pres på arealerne, hvoraf over halvdelen i dag anvendes til landbrug. Naturen i Danmark er under pres, vores dyr og planter mangler plads og levesteder, og mange arter er i risiko for at uddø. Mange forskellige slags dyr og planter er allerede forsvundet, og flere andre arter er i fare for at forsvinde. Selv fuglearter som viben og kirkeuglen, der alle tidligere var helt almindelige arter, er i dag i tilbagegang. Det samme gælder mange insektarter og naturtyper. 
Vi skal vende tilbagegangen af både naturtyper og dyrearter, og det haster. Hvis det skal lykkes, kræver det, at naturen prioriteres som den afgørende ressource	.
Udviklingen henimod mere intensivt landbrug foregår også på fuld kraft her i Hjørring Kommune, mindre landbrug opkøbes og bliver sammenlagt, alle læbælter og småskove fjernes i effektivitetens navn, men til stor skade for de grønne korridorer der er afhængige af dem. Men de er udenfor beskyttelse af nogen art.
Kystsikring
Klassifikation af kommuner i forhold til beskyttelse mod erosion, udarbejder af miljø og fødevareministeriet tilbage i 2016 er Hjørring kommune klassificeret i kategori 5, der er den hvor der er størst risiko for erosion.
Det har vi også oplevet i vores afdeling, bl.a. i henvendelser fra bekymret lodsejere, sommerhuse der i risikozonen, strande der forsvinder bl.a. ved Tversted.
Vi har også haft et selvbestaltet forsøg på kystbeskyttelse ved Mårup Klint. Dette er efter lang tid, hvor både byret og landsret har været involveret måske kommet en løsning nærmere, hvor stensætningen skal fjernes, og betonen på klinten fjernes etapevis. 
Fredninger
Fredag d. 17. maj blev Tversteds Grønne Front indviet. En rigtig fin majdag, med høj sol og med taler og besigt og orientering om det skønne område, dog med en lille krølle, da en lodsejer havde anket afgørelsen om en matrikel, der måske kunne udstedes til sommerhusbebyggelse, blev dog underkendt af miljø og fødevareklagenævnet efter besigt. En enkelt ting mere, da der har været et ønske om at rejse et sømærke, som der har været indtil det blev fjernet af tyskerne under krigen. Fredningsnævnet gav dem ret, men vi har klaget over afgørelsen til Miljø -og Fødevareklagenævnet over afgørelsen, vi afventer stadig svar, vi indgav klagen i oktober 2023, så den har haft fødselsdag.
Skallerup Indlandsklitter
Der er stadig en del af Skallerup Indlandsklitter og Kjærsgård Strand der ikke er fredet. Ikke det samme som at de ikke er i god stand, det er de. Men for at sikre dem for fremtiden og få den samlet med den fredede del har vi arbejdet på at opnå en fredning af hele det helt unikke område, uden sin mage i Danmark.
Der er foreløbig afholdt et borgermøde om fredningen, og nu afventer vi at byrådet skal træffe beslutning om at de vil anbefale det, og gå sammen med DN om at rejse en fredning.
Så vi går og venter og, tør jeg godt sige, meget spændt på hvad der kommer til at ske.
Når et område bliver fredet, følger der også forpligtigelser med, det kan være en plejeplan, der skal søge at holde området i den stand det er i ved fredningen, og i nogle tilfælde også forbedre den. Dette er en kommunal opgave og kan være ret omfattende, vi har alle en forpligtigelse til at følge med i at det sker, og reagerer hvis ikke der bliver fulgt op på plejeplanen
Drikkevand.
Tilstanden af vores drikkevand optager mange mennesker, det gælder også for os i bestyrelsen, og det er glædeligt at man har kunnet finde nye indvindingsområder, så vi også er sikret fremover, for år tilbage hed det sig at der ikke var muligheder herfor. Formodentlig og forhåbentlig kan den grønne trepart også være behjælpelig hermed, bl.a. ved skovrejsning. Men ellers har vi jo en kompetent person i administrationschef Ole Madsen fra Hjørring Vandselskab, der kan fortælle meget mere om dette.
Ulovlig skiltning og adgang til naturen

Der er en tiltagende tendens til opsætning af skilt, der begrænser adgangen til naturen, bl.a. ved Udmarken i Nørlev hvor der er placeret et officielt udseende skilt der proklamerer: Privat vej, al uvedkommende færdsel og parkering forbudt. Udemarken er en privat fællesvej, og man kan ikke som privatperson anvende et officielt skilt. Et andet sted i Nørlev kæret er der placeret et skilt, meget lig Naturstyrelsens, hvorpå der står: Privat videoovervåget område Uvedkommende forbydes adgang. Nørlevgård.
Nørlevkæret et fredet område med offentlig adgang og problematisk med videoovervågning.
Vi må konstatere at kommunen ofte er noget langsommelige til at reagere på denne problematiske skiltning.
Der har også været en sag ved Fruemøllervej ved Vennebjerg hvor man ønskede at nedlægge en vejføring, og i stedet etablere en trampesti, men her har man vist fundet et kompromis. Men alle de mange sammenlægninger der på går pt. for at sikre mere effektiv drift, har sikkert også konsekvens for mange gamle stiforløb.
Fisketrappen Uggerby Å

Fisketrappen ved det gamle elværk er i følge Statens vandplaner udpeget som en spærring. Derfor har kommunen en bunden opgave i at skabe fri passage for fisk i området omkring den nuværende fisketrappe, og efter nogle bump er projektet nu kommet i hus, og der har været afholdt en indvielse. Vi synes der kommet et flot resultat ud af det, men der er vist et par ting der stadig skal rettes til.
Diverse klager 
Vi har påklaget at en udstykning af en påtænkt udstykning af en sommerhusgrund ved Vester Klitvej ved Tversted ikke skulle miljøvurderes. Det fik vi ikke ret i. Siden er der sket det at ejeren har ønsket at lokalplan forslaget om sommerhuse tages af planen.
En anden sag var planen og en sø ved Vejby, Vrå. Området er i forvejen §3, så vi havde svært ved at se hvorfor denne status skulle ændres, det påklagede vi også, men også denne sag blev taget af igen.  Og som tidligere nævnt sømærket i Tversted Landzonetilladelse og dispensation fra lokalplan 604.1 til udstykning af 4 boliggrunde til fritidshus/sommerhus eller helårsbolig på Strandvejen 10, 9850 Hirtshals
Andre henvendelse 
Vi får ofte den opfattelse at borgerne ringer til DN hvis de føler de er kørt fast med et eller andet r
I årets løb modtager vi mange og meget forskellige arter henvendelser, jeg kan i punktform nævne:

1. Overgreb på §3 områder
2. Bræmmer langs vandløb
3. Tilskudsfodring i fredede områder
4. Grøftekanter, manglende afstand 
5. Sommerhuse, f.eks. placering af molokker, og tvistigheder om placering og jordarbejde.
En af de sidste sager vedrører beskyttelse af det der hedder bilag IV arter, især padder som frøer og salamandre. Her citerer jeg direkte fra Landbrugsstyrelsens hjemmeside, hvor der står:
”Husk at tage slæt inden 15. september, hvis du får tilskud til ekstensivering med slæt, eller slå eller afgræsse arealet inden 25. oktober, hvis du har søgt miljø- og klimavenligt græs”!
Problemet er at omkring midten af september er mange frøer og padder aktive, og ryger med i slagleslåmaskinen. Lidt uheldigt netop fordi de er beskyttede bilag IV art fra et EU-direktiv, og ekstensivering, er et fælles EU landbrugsløsning, men hvor man vist godt kan administrere selvstændig regionalt.
Men jeg oplevede det svært at få et konkret svar, vores sekretariat var usikker, miljøstyrelsen var det også, men henviste til landbrugsstyrelsen, hvor man godt kendte til problemet, og ville fremføre det på et kommende møde.
Arrangementer
Vi har afholdt utrolig mange arrangementer i årets løb, det bliver for omfattende at komme ind på alle her, men vil bl.a. nævne: Besøg på Grøn Gas, forår på Rubjerg Knude, cykeltur kløverruten. Indvielse af Tversted Grønne Front, nattergaletur, mågetur, natravnetur, vilde blomsters dag, krible krable tur, gøgeurter og en hel del mere. Uden at overdrive tør jeg godt sige at vi har det største og bredeste udvalg af naturarrangementer her i kommunen. En del bliver lavet i samarbejde med andre f, eks, VHM og botanisk forening.
Vi er så heldige at der er flere personer i vores bestyrelse der har noget at byde ind med, Jakob Kofoed der er naturvejleder, Kim Fogt der fra Nordsøcentret der har krible krable og Paul-Erik Rosenbaum der er ornitolog mm.
Og så er der Elisabeth der samler det hele, og har styr på alle aftaler og datoer.
Arrangementer er med til at give os synlighed, og det er også nødvendigt i den her tid, hvor der en massiv påvirkning af alle mulige informationskilder.
Vi er selvfølgelig også på FB, og har vores egne hjemmeside. Samtidig udsender vi også nyhedsbreve, når vi finder det nødvendigt.
Synlighed er også at deltage i andre store begivenheder, vi har igennem mange år deltaget i Hjørring Dyrskue, og har været med fra starten af Naturmødet i Hirtshals
Vi er også aktive i diverse råd og nævn
Helge Paulsen er formand for det grønne råd, Bjarne Bang er med i grundvandsrådet, og jeg er med i styregruppen for Naturpark Tolne
Bestyrelsen
Vi er ni bestyrelsesmedlemmer og to suppleanter. At få en bestyrelse til at fungere, er et spørgsmål om samarbejde at lytte til hinanden og respektere hinandens synspunkter.
Jeg synes vi formår at have en god stemning på vores møder, selvom der kan være mange og markante meninger om forskellige ting. Tak til alle for jeres store hjælp, hvad enten det er energi, naturpleje eller at holde et vågent øje med om der sker forskellige overtrædelser. Hver og en af jer gør et kæmpe arbejde. Tusind tak.
Som I måske fornemmer, har vi mange forskelligartede og komplekse forhold vi skal tage stilling til, heldigvis har vi et kvalificeret sekretariat vi kan søge hjælp hos, når vores egen indsigt og viden ikke rækker.
Hvis nogen af jer brænder for et eller andet, det kunne være drikkevand, den store forandring der kommer til at ske med energi, eller bare gerne vil være med til at tage vare på vores natur, er i meget velkomne til at stille op til bestyrelsen. Hvis I måske synes det er for meget, kan man jo starte som suppleant, de kommer også med til vores møder, hvis de har lyst og tid.
Tak for ordet.
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